

产品被央视爆锰含量超出国标近4倍,苏泊尔回应——

中国无标准 符合意大利标准

昨日上午股票紧急停牌,产品郑州目前暂未下架

过多摄入锰,轻者会呕吐恶心,重者可致死亡

2月16日,央视《焦点访谈》播出《打破钢锅问到底》,就媒体报道的苏泊尔81个规格的炊具被认定为不合格产品进行调查,节目中爆出苏泊尔钢锅锰含量高出国标近4倍,可致类似帕金森综合征。一时间,舆论哗然,苏泊尔也再次被推向“质量门”的风口浪尖。

不过,对于央视的报道,苏泊尔17日立即作出回应,并在其官网发布了《致苏泊尔的消费者》,称其锰析出量符合意大利限定标准,而对媒体质疑的“锰含量”超标,苏泊尔则避重就轻,不予回应。

见习记者 赵柳影/文 记者 马健/图

回顾

苏泊尔多次陷入“质量门”……

其实,早在2009年1月4日,哈尔滨市工商部门便向黑龙江省五金电器产品质量监督检验站送出第一批送检产品,送检苏泊尔样品37个,结果全部被判定为不合格产品,原因都是材质不合格。

去年10月13日,因存在锰含量超标,苏泊尔的多款型号不锈钢炊具被哈尔滨市工商局查扣。据了解,从去年8月至10月底,哈尔滨市工商部门先后查扣苏泊尔不锈钢器皿共计1000余件,这些产品不仅锰含量超标,镍、铬含量也均不达标。

今年1月份,苏泊尔又被陕西省质量技术监督局曝光一款电磁炉和两款电饭煲的指标不合格。

而此次,央视曝光的焦点依旧是苏泊尔所使用的原材料锰含量超标。

股票17日上午紧急停牌

而受此次事件影响,17日上午开盘前不久,深交所网站上出现了一则公告。公告称:公共传媒出现关于苏泊尔(002032)的信息,可能对公司股票交易价格产生较大影响,经公司申请,公司股票2月17日临时停牌,待公司通过指定媒体披露澄清公告后复牌。

据相关资料显示,苏泊尔总股本5.77亿股,市值达90.5亿元,一次跌停就会给苏泊尔带来近10亿元的损失。自从去年10月媒体爆出苏泊尔身陷“质量门”之后,当年10月13日起,苏泊尔股价连跌6日,累计跌幅达到14.48%。

今年1月,苏泊尔再次被曝质量问题,1月13日其股价大跌5.34%,1月18日、19日更是分别大跌5.97%、4.70%。而据了解,从去年的8月份以来,苏泊尔的股价就一路下跌,其间跌幅达到32%。

产品郑州暂未下架

双方各执一词,讨论也仍在继续,但是对于郑州的终端消费市场来说,似乎并没有造成影响。昨日,记者走访市内几家大型超市,发现目前郑州的苏泊尔产品暂未下架。

昨日上午,在建设路一家大型超市,苏泊尔产品仍被摆放在展柜的显眼位置,汤锅、蒸锅、水壶、奶锅等产品齐全,前来选购的消费者也是络绎不绝。

曾有报道称,苏泊尔凡是200元以下的产品可能都是不合格产品,但记者逐个查看标签,发现超市的苏泊尔产品200元以下的价位不在少数。其中奶锅的价位多在100元左右。

“销量没受什么影响,奶锅卖得还不错,针对锰含量超标的报道,我们公司也已经作出回应了,我们的产品没有质量问题,目前,也没有接到任何下架通知,仍在正常销售。”此处的销售人员说。

随后,记者又走访了大商、世纪联华等超市,发现苏泊尔的产品也仍在正常销售中,工作人员均称目前并未接到下架通知。



某超市内,各种苏泊尔锅都在正常销售。

辨析 苏泊尔声称自己产品没问题

虽然苏泊尔锰超标的问题屡次被曝光,但苏泊尔也一直在为自己辩解,声称自己的产品没有问题。

从去年10月13日,被哈尔滨市工商部门爆出锰含量超标时,苏泊尔就对工商部门采取的强制措施有异议。异议主要体现在双方对产品检测标准的理解不同。

“我们依据的检测标准,是我国于1988年制定的不锈钢厨具容器卫生标准,属于国家强制标准,该标准规定,各种存放食品的容器,和食品加工机械应选用三种牌号的奥氏体型不锈钢,我们理解该标准,指的材质应该只是这三个牌号的材质,苏泊尔公司认为这三个牌号只是举例,但我们认为他们公司的认识没有依

据。”在接受媒体采访时,哈尔滨市工商行政管理局道外分局经济监督检查一大队大队长张传义说。

随后,苏泊尔在2011年10月14日通过中国证券网发布公告,称自己的产品经过相关部门的检测是合格的,但并没有说明相关部门是什么部门,也没有说明具体的检测内容是什么。

事实 不合格产品锰含量超出国标近4倍

如果说,旧标准严重滞后,不适合成为现在不锈钢材料的检测标准可以理解,但依据2011年12月21日颁布的新标准,苏泊尔的部分产品仍存在锰含量超标的现象。

2011年12月21日,新的食品安全国家标准不锈钢制品发布实施,新标准虽然取消了对不锈钢具体型号的限制,但是仍然规定

不锈钢制品的主体材料,应选用符合相关国家标准材料,新国家标准规定锰含量小于等于2。而据黑龙江省五金电器产品质量监督检验站的检测结果显示,这些不合格的苏泊尔产品锰含量都大大超标,从检测报告来看,一些不合格的苏泊尔产品锰含量比国家标准高出近4倍。

“苏泊尔用的材料,首先就不符合国家标准板材不锈钢标准,是不合格的。”中国特钢企业协会不锈钢分会名誉会长李成说。

中国特钢企业协会不锈钢分会信息主管宋锦华也表示做锅碗瓢盆的材料,锰的含量都是小于等于2%,而显然,苏泊尔的锰含量确实超出了太多。

怀疑 是否因价格差而“偷工减料”?

而对于此次被央视曝光,苏泊尔也不例外,很快就为自己找好了证明产品合格的理由。

“锰含量问题无关不锈钢的食品安全卫生问题,锰含量并不意味着锰析出量。”面对公众的质疑,苏泊尔品牌公关负责人张丽萍说。

17日,苏泊尔回应称,经历次国家权威机构检测,各项重金属析出量均符合国家标准中卫生理化指标的要求,产品卫生安全,并称目前发达国家仅意大利有锰析出量的限定

标准,被质疑的武汉苏泊尔去年曾送产品做锰析出量检验,被检产品锰析出量低于0.05mg/kg,符合意大利标准中关于锰析出量的要求。

然而,对于苏泊尔的解释,不管是媒体还是业内人士,显然都不能接受,因为对于大家质疑的关键“锰超标”,苏泊尔并未作出相关解释。

“苏泊尔的这个解释,我不同意,为什么其他的元素析出,它(锰)就不析出呢?这个从道理上不太好解释,铁能析出,铬能析

出,镍能析出,为什么锰就不析出呢?没有检测,不等于没有析出,现在我们不能肯定说,这里面析出多少,但是肯定有析出,这是没问题的。”在接受媒体采访时,宋锦华说。

而根据不锈钢中需添加的主要合金元素,以其中的镍和锰为例来对比,其价格相差悬殊。据李成介绍,镍的价格现在13万元一吨,而锰是1.3万元一吨。这难免让人联想到,苏泊尔是否因为价格差,而在“偷工减料”?

危害 锰中毒会导致出现类似于帕金森综合征

那么,锰到底是什么?摄入多少会对人体造成影响?锰含量超标又会对人们产生哪些危害呢?昨日,记者采访了郑州大学的相关老师。

“锰是一种重金属,和铁一样,适度摄入对人的身体是有益的,但千万不能过多。”郑州大学化工与能源学院的一位老师说,一旦

过多摄入锰,会导致人体蛋白质变性,轻者会呕吐恶心,重者可致死亡。另外,该老师介绍,目前对于摄入多少锰会对身体造成危害,国家还没有相关的数据和标准,但在行业内,拿自来水来说,一升自来水中的锰含量超过0.5毫升,水的颜色就会变浑浊,也就是说,这样的水就会对人的身体健康产生危害。

同时,武警总医院营养科主任医师吕利在接受央视采访时表示,锰中毒对人体的危害是相当大的,因为它表现在神经系统、中枢神经系统方面,重度的可以出现精神病的症状,比如高急性热性,会很暴躁;再一个会有暴力行为,还会导致幻觉的产生,医学术语管它叫锰狂症,进一步可以出现类似于帕金森综合征。